

# 书法、剪纸、葫芦烙画、草编 这个社区解锁 “非遗+航空”创作新玩法



草编飞机 社区供图

吉报彩练新闻进万家  
解决群众急难愁盼  
城晚记者帮你办



长春航展热潮涌动之际,近日,长春市宽城区兴业街道文化站、兴业街道乐丰社区以“航展主题非遗文化体验”为核心,创新搭建传统技艺与现代航空文化的对话平台,为居民呈现了一场兼具家国情怀与匠心温度的文化盛宴。

活动现场精心设置书法、剪纸、葫芦烙画、草编四大沉浸式体验区,非遗老师手把手指导居民解锁“非遗+航空”的创作新玩法。中国民协会员、吉林省民协理事孙维利和吉林省草雕编织协会会长、长春市非遗草编传承人孙亚清两位老师,为居民带来了一系列别开生面的非遗体验。剪纸区里,红纸在指尖翻飞,一架架线条灵动的“剪纸歼击机”跃然纸上;草编区中,棕绳经巧手编织,化作形态逼真的“草编战机”;葫芦烙画区则更具巧思,老师带领居民将航展记

忆、战机轮廓融入烙画设计,让普通葫芦变身承载航空情怀的专属挂件。

书法区墨香四溢,成为传递情感的重要载体。宽城区书法家协会的温洪志、张善军、蒋雪山、岳华四位书法家凝神挥毫,“追梦空天,制胜未来”“翼展长春,爱我中华”等苍劲有力的字迹,将对航空事业的礼赞与期许倾注笔端;同时,“家和万事兴”“厚德载物”等暖心内容,让笔墨既彰显大国航空志,又饱含邻里温情。

此次活动打破了非遗与现代主题的次元壁,不仅让居民在动手实践中感受非遗技艺的魅力、厚植航空情怀,更让传统非遗在时代语境下焕发新生命力,进一步凝聚了社区文化向心力,为长春航展增添了独特的人文色彩。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## “特奥赋能 逐梦同行” 吉林省长春市融合学校试点项目活动圆满举行

9月19日,由中国残疾人联合会、中国特奥委员会主办,吉林省残疾人联合会、长春市残疾人联合会、南关区残疾人联合会承办,南关区育智学校、南关区树勋小学协办的吉林省长春市融合学校试点项目活动,在长春市南关区育智学校举行。本次活动以“特奥赋能逐梦同行”为主题,旨在促进智力残疾人融入社会,弘扬“勇敢尝试、



育智学校作品荣誉展示

重在参与”的特奥精神。

活动于上午9时正式拉开帷幕,参会人员共同参观南关区育智学校,实地感受融合教育氛围。该校与南关区树勋小学通过课程共建、活动共办等方式,为特殊学生与普通学生搭建了共同学习、成长的平台,让“融合”理念贯穿教育全过程。

丰富的体育竞赛是本次活动的核心亮点,设置乒乓球挑战赛、旱地冰壶挑战赛、轮滑挑战赛等特奥大众比赛项目及趣味游戏大众比赛项目。所有项目充分兼顾不同残疾类别学生的需求,真正实现“人人能参与、个个有收获”。比赛中,残健学生默契协作,或并肩完成轮滑展示,或搭档参与羽毛球双打、趣味篮球,在突破自我的同时凝聚友

谊,让特奥精神深入人心。此外,现场同步展出师生摄影、手工、绘画作品,生动呈现融合过程中彼此陪伴、共同成长的珍贵历程。

活动还特别邀请融合教育专家举办专题讲座,为残疾人工作者、学校领导及教师深入解析融合教育发展趋势,分享先进理念与实践经验,为长春融合教育未来发展提供专业指导。

此次活动不仅是一场体育竞技盛会,更是一次心灵交流与融合的契机,让参与者在运动中收获健康、友谊与积极的生活态度。主办方表示,未来将持续推进特奥融合运动,让“平等、接纳、尊重”的理念在全社会生根发芽,凝聚更多力量共筑包容未来。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪



融合学校试点项目开幕 本组图片 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

## 涵盖文化体验、惠民服务、休闲娱乐三大板块活动 长春市“幸福汇·水润春城”惠民生活节启幕

9月20日上午,“幸福汇·水润春城”惠民生活节在长春水文化生态园盛大启幕。本次活动由长春市总工会主办。

长春市总工会联合多家单位,于9月20日至11月2日(周末及节假日)期间,以“水”为纽带,设计涵盖文化体验、惠民服务、休闲娱乐三大板块活动,包含近20项内容,为全年龄段职工呈现一场沉浸式领略文化魅力、享受贴心惠工服务的精彩盛宴。

活动中,依园而设南北活动线,最大程度满足职工群众对优质文化产品的需要。

北侧动线一系列兼具趣味性、文化性的活动轮番上演。“幸福水文化——日常VLOG大赛”记录美好、收获惊喜;长春魔术家协会“物理秀”互动表演精彩开演,奇妙有趣;民族服饰及汉服巡游活动古风古韵、魅力无限。园区

还在多处设置“机器人+玩偶互动”、NPC互动打卡点,成为亲子游玩的热门体验项目。此外,中国东北三省第十五届摄影艺术展和吉林省首届行书作品展,则以独特的艺术魅力和深厚的文化底蕴,展示新时代东北振兴发展的时代风貌和三省人民团结一心、全力奋进中国式现代化的生动实践。

作为长春市总工会惠工服务的传统项目,海绵城市广场的“惠民市集”聚焦地标产品、扶贫助农产品与“春城味道”特色美食,提供质优价廉的商品,让职工切实享受实惠。同时,惠民服务站还提供免费饮水、手机充电、雨伞租借等基础服务,以及免费理发、血压血糖检测、政策咨询等专项服务,全方位满足职工需求。

南侧动线则侧重科普展览与文化传播,聚焦科普教育与文化

展览。科普馆的“水的奇妙之旅”展览,系统讲述长春供水史、城市排水系统及伊通河等水资源情况,让职工直观了解城市水系统脉络。吉林省首届妇女书法篆刻展,集中展示众多精品力作,展现我省女性创作者深厚的艺术功底与独特的审美视角。“松花江上一抗战时期东北隐蔽战线事迹展”持续展出,以水文化生态园前身“南岭净水厂”的历史为背景,讲述抗战时期水厂工人与中共地下党员的抗争故事,铭记历史、传承红色基因。此外,为了让职工近距离感受非遗文化的独特魅力,全龄活动中心“林中非遗市集”设置20处摊位,扎染、绒花、糖人、漆珠、雕刻等非遗手作集中亮相。

本次活动旨在通过丰富公共文化供给,增强广大职工的获得感与幸福感,同时助力激发城市消费活力,真正实现服务职工与促进发



惠民市集 城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

展协同并进。

接下来,市总工会将继续积极发挥作用,持续探索服务职工的新模式新场景,提供更为丰富多样的

服务内容,不断满足职工群众对美好生活的最新需求,在中国式现代化的长春实践中展现更大作为。

城市晚报全媒体记者 吕闯